

Protokół Nr XXIX/1/2021

z sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne odbytej w dniu 31 maja 2021r.

przeprowadzonej z wykorzystaniem środków do porozumiewania się na odległość
(t.j. w formie wideokonferencji)

Nagrania z sesji dostępne są na stronie internetowej:

<https://transmisjaobrad.info/channels/104/gmina-grodzisko-dolne>

O godz. 12⁰⁵ Przewodniczący Rady – Pan Kazimierz Matuszek rozpoczął obrady XXIX sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne.

Po odczytaniu listy obecności radnych Przewodniczący Rady stwierdził, że w sesji, w formie wideokonferencji, uczestniczy 14-tu radnych (na 15-osobowy ustawowy skład Rady Gminy), zgodnie z wydrukiem z elektronicznego ustalenia quorum (załączniki nr 1 i 2 do protokołu), co stanowi quorum, przy którym Rada Gminy może podejmować prawomocne uchwały.

Następnie Przewodniczący Rady dokonał otwarcia XXIX sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne. Przywitał Radnych Rady Gminy i zaproszonych Gości:

- Wójta Gminy – Pana Jacka Chmurę,
- Zastępcę Wójta Gminy- Pana Mariusza Jasica,
- Skarbnika Gminy – Panią Barbarę Jużyniec,
- Sekretarza Gminy - Pana Adama Chmurę,
- Prezesa Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej sp. z o.o. w Grodzisku Dolnym – Pana Marka Ordyczyńskiego
- Zastępcę Komendanta PSP w Leżajsku- Pana Jacka Grzywnę
- Zastępcę Komendanta Powiatowej Policji w Leżajsku – Pana Tyberiusza Łabuza
- Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej – Panią Krystynę Zagrodzką
- Dyrektora Ośrodka Kultury – Panią Katarzynę Mach- Wawraszek
- Dyrektora Zespołu ds. Oświaty- Panią Barbarę Szczęch
- Pracowników Urzędu Gminy uczestniczących w posiedzeniu
- Sołtysów.

Zwrócił się do Radnych z pytaniem czy mają uwagi do protokołu z poprzedniej XXVIII sesji Rady Gminy. Radni nie zgłosili uwag.

Przewodniczący obrad przeszedł do ustalenia porządku obrad XXIX sesji Rady Gminy.

Wójt Gminy zgłosił wniosek o zmianę porządku obrad:

1. Wniosek o włączenie do porządku obrad dodatkowego podpunktu o treści: Podjęcie uchwały w sprawie dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Podlesiu.

Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie wniosek zgłoszony przez Wójta.

Za wprowadzeniem do porządku obrad wniosku głosowało 14 radnych Rady Gminy- wszyscy obecni na posiedzeniu.

Porządek XXIX sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne przedstawiał się następująco:

1. Sprawdzenie obecności i stwierdzenie kworum.
2. Otwarcie sesji.
3. Informacja o pracy Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym
4. Ocena stanu porządku publicznego i ochrony p. pożarowej.
5. Ocena działalności Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej sp. z o.o. w Grodzisku Dolnym.
6. Analiza budżetu gminy za I kwartał.
7. Ocena działalności Gminnej Biblioteki Publicznej, Ośrodka Kultury i Zespołu ds. Oświaty za rok ubiegły.
8. Podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie dokonania zmiany w budżecie gminy na 2021r
 - 2) w sprawie dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Podlesiu
9. Sprawy różne i wolne wnioski.
10. Zamknięcie sesji.

Ad. 1 -2. Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek stwierdził, że punkt pierwszy i drugi porządku obrad uważa za zrealizowany.

Ad. 3. Informacja o pracy Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

Wójt Gminy Jacek Chmura przedstawił informację o swojej pracy w okresie międzysesyjnym. Z informacją można zapoznać się na nagraniu z sesji Rady Gminy.

Ad. 4. Ocena stanu porządku publicznego i ochrony p. pożarowej.

Zastępca Komendanta PSP w Leżajsku – Pan Jacek Grzywna przedstawił informację o stanie bezpieczeństwa pożarowego na terenie Gminy Grodzisko Dolne za rok 2020.

Zastępca Komendanta Powiatowej Policji w Leżajsku – Pana Tyberiusz Łabuz przedstawił informację o stanie porządku publicznego na terenie Gminy Grodzisko Dolne za rok 2020.

Członkowie Komisji nie zgłosili zapytań do przedstawionych informacji.

Ad. 5. Ocena działalności Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej sp. z o.o. w Grodzisku Dolnym.

Prezesa Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej sp. z o.o. w Grodzisku Dolnym – Pan Marek Ordyczyński przedstawił informację dotyczącą działalności Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej sp. z. o.o. za rok ubiegły.

Głos w tej sprawie zabrali:

- Radny- Pan Stanisław Kryła zapytał o żywotność pomp w Grodzisku Górnym oraz o możliwość zapewnienia wody mieszkańcom w monecie awarii.

Prezes- Pan Marek Ordyczyński powiedział o problemie suszy w Polsce i zachęcił do oszczędzania wody. Powiadomił o potrzebie remontu studni, a także przedstawił sytuację dwóch studni, które po wymianie pomp nadal potrzebują remontu. Geolog zbada stan techniczny studni, ewentualne zamulenie i potrzebę przewiertu nowych studni lub inna przyczynę po to, aby przywrócić studnię. Prezes zapewnił, że przyłącze nie mają wpływu na brak wody. W najbliższych latach będą potrzebne inwestycję na dodatkowe odwierty studni i ewentualnie regenerację tych dwóch studni, które są obecnie badane.

- Radny Stanisław Kulpa zapytał, do której oczyszczalni ścieków będzie podłączona sieć kanalizacyjna w Chodaczowie.

Prezes – Pan Marek Ordyczyński udzielił odpowiedzi.

- Radny – Pan Stanisław Kulpa zapytał o przegląd studzienek kanalizacyjnych i możliwość przeczyszczenia.

Prezes – Pan Marek Ordyczyński oznajmił, że w miarę możliwości są naprawiane i wymieniane. Wiele studzienek jest położonych na polach i posesjach prywatnych, często są niszczone przy pracach rolnych. Wspólnie z mieszkańcami musimy dbać o stan techniczny studzienek.

- Sołtys- Pani Marzena Czech zapytała czy spółka jest przygotowana, aby pozostałe miejscowości przyłączyć do kanalizacji.

Prezes – Pan Marek Ordyczyński wyraził chęć realizacji wszystkich planów inwestycyjnych. Spółka przygotowana jest na ściągnięcie kolejnych środków finansowych w Ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2021-2027 na rozbudowę kolejnych sieci kanalizacyjnych. Prezes poinformował o nowej taryfie i podniesieniu stawek za ścieki i kanalizację. Oznajmił, że jest to konieczne, aby utrzymać starzejącą się infrastrukturę.

- Sołtys – Pani Marzena Czech zapytała, czy w najbliższym czasie można oczekiwać skanalizowania.

Prezes – Pan Marek Ordyczyński powiedział o konieczności zakończenia realizowanych inwestycji i przystąpienia do przetargu na dalsze rozbudowy w kierunku Czystego. Planowana jest rozbudowa kanalizacji w kierunku Opaleńska i Zmysłówki. Trudno określić, kiedy to nastąpi.

- Wicewójt – Pan Mariusz Jasic odniósł się do wypowiedzi Radnego Pana Stanisław Kulpy. Właściciel, który podniósł działkę powinien to zgłosić i pod nadzorem Gospodarki Komunalnej wyregulować również studzienkę.
- Sołtys - Stefan Wacnik powiedział o rolnikach, którzy podczas prac rolnych niszczą studzienki. Naprawa uszkodzonej studzienki jest kosztowna i nie są w stanie naprawić wszystkich.

Ad. 6. Analiza budżetu gminy za I kwartał.

Skarbnik Pani Barbara Juźniewicz przedstawiła analizę budżetu gminy za I kwartał.

Członkowie Komisji nie zgłosili zapytań do przedstawionych informacji.

Ad. 7. Ocena działalności Gminnej Biblioteki Publicznej, Ośrodka Kultury i Zespołu ds. Oświaty za rok ubiegły.

Dyrektor - Pani Krystyna Zagrodzka przedstawiła sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej za rok ubiegły.

Głos w tej sprawie zabrał:

- Radny- Pan Zbigniew Konieczny zapytał o spotkania Klubu Seniora.

Dyrektor – Pani Krystyna Zagrodzka poinformowała o możliwości odbycia spotkania na otwartej przestrzeni. Pierwsze spotkanie odbędzie się po Bożym Ciele.

Członkowie Komisji nie zgłosili więcej zapytań.

Dyrektor – Pani Katarzyna Mach- Wawraszek przedstawiła sprawozdanie z działalności Ośrodka Kultury za rok ubiegły.

- Radny- Pan Józef Nicpoń zapytał o realizację Dożynek i Dni Grodziska.

Wójt- Pan Jacek Chmura powiedział, że trzeba przestrzegać wytyczne sanitarne i Dni Grodziska na pewno się nie odbędą. Natomiast, jeśli chodzi o Dożynki to trudno powiedzieć jak będzie wyglądać sytuacja 15 sierpnia. Prawdopodobnie dożynki będą odbywać się w Kościołach i w bardzo lokalnym wydaniu.

- Dyrektor- Pani Katarzyna Mach- Wawraszek zrelacjonowała jak wyglądał reżim sanitarny w Sanoku przed wejściem na imprezę do Skansenu.

Członkowie Komisji nie zgłosili więcej zapytań.

Dyrektor- Pani Barbara Szczęch przedstawiła sprawozdanie z działalności Zespołów ds. Oświaty za rok ubiegły.

- Radny – Pan Andrzej Sigda pogratulował Zespołowi Szkół w Grodzisku Górnym przyznania akredytacji w Programie Erasmus plus. Akredytację szkoła otrzymała na siedem lat. Związku z tym mają uproszczoną procedurę w pisaniu programów oraz łatwiejsze możliwości pozyskiwania środków unijnych. Szkoła w Grodzisku Górnym jest to jedyna szkoła wiejska, która tą akredytację otrzymała.
- Radny – Zbigniew Konieczny zapytał ile jest osób przebywających w Ośrodku Samopomocy w Laszczynach.

Dyrektor- Pani Barbara Szczęch powiedziała o sześćdziesięciu podopiecznych.

Ad.8. Podjęcie uchwał:

Ad. 8.1) w sprawie dokonania zmiany w budżecie gminy na 2021r

Skarbnik- Pani Barbara Jużynec przedstawiła projekt uchwały w sprawie dokonania zmiany w budżecie gminy na 2021r

- Radny- Pan Józef Nicpoń zapytał o fotowoltaikę i stawki dla poszczególnych obiektów. Wicewójt- Pan Mariusz Jasic udzielił odpowiedzi. Ilość kilowatów wynika z użycia w poszczególnych jednostkach. W mniejszych jednostkach zaspokajamy potrzeby. Natomiast w Grodzisku Dolnym jest dużo większe zużycie prądu. Korzystamy z dofinansowania 15% i z własnych środków musimy dołożyć 25%, aby tą zadeklarowaną ilość kilowatów osiągnąć.

Radni nie zgłosili więcej zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wyniki głosowania: za – 14 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Rada Gminy Grodzisko Dolne podjęła uchwałę Nr XXIX/204/2021 w sprawie dokonania zmiany w budżecie gminy na 2021 r. (w wersji zaproponowanej) stanowiącą załącznik do protokołu.

Ad. 8.2) w sprawie dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Podlesiu

Skarbnik- Pani Barbara Jużynec przedstawiła projekt uchwały w sprawie dotacji celowej dla jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej w Podlesiu.

Radni nie zgłosili zapytań i wniosków do postanowień projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek przystąpił do przegłosowania projektu omawianej uchwały.

W głosowaniu brało udział 14 radnych.

Wyniki głosowania: za – 14 radnych, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Zapis wyników elektronicznego głosowania stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

Ad.9. Sprawy różne i wolne wnioski.

W sprawach różnych głos zabierali:

- Radny– pan Sylwester Różycki zapytał, kiedy będą zrobione przepusty w Wólce Grodziskiej.

Wicewójt – Pan Mariusz Jasic zapewnił, że rowy zostaną odmulone.

- Radny- Pan Zbigniew Konieczny poprosił o zrobienie odwodnienia w szkole w Chodaczowie.

Wicewójt – Pan Mariusz Jasic odpowiedział, że zostanie to zrobione jak będą wolne środki pieniężne.

- Radny- Pan Stanisław Kryła powiedział, że mieszkańcy Grodziska Górnego i Wólki Grodzkiej obawiają się scalenia. Proszą, aby geodeta był inny niż ten, który był przy poprzednim scaleniu.

Wójt Gminy – pan Jacek Chmura podziękował Radnym, którzy zaczęli już zbierać zgody od mieszkańców. Wójt odpowiedział, że na tym etapie, nie wie, jacy geodeci będą przy komasacji. Podkreślił, że przy tym scaleniu nie będzie orania działek w zadłuż i w szerz. Jeżeli pojawi się obród ziemi to będzie to dotyczyło wymiany, sprzedaży lub zakupu działek w całości. Właściciel będzie wyrażał zgodę na takie sytuacje.

- Radny Sylwester Różycki zapytał czy geodeci są potrzebni, jeżeli to scalenie dotyczy tylko dróg.

Wójt Pan Jacek Chmura powiedział, że to jest pełne scalenie. W ramach tego scalenia będzie możliwość wymiany, zakupu i sprzedaży działek. Geodeci są potrzebni na każdym etapie postępowania scaleniowego. Zachęcił do podpisywania zgód przez mieszkańców, ponieważ to scalenie będzie wyglądało inaczej niż to z 2000 roku.

- Radny Sylwester Różycki po rozmowie odbytej z mieszkańcami stwierdził, że każdy jest zainteresowany poprawą dróg dojazdowych do działek.

Wójt Pan Jacek Chmura odniósł się do wypowiedzi Radnego Sylwestra Różyckiego. Może pojawić się sytuacja, że część mieszkańcy zgłosi chęć zamiany, zakupu lub sprzedaży działek. Geodeci będą wyjaśniać, na jakich zasadach będzie się to odbywać.

- Radny - Pan Jerzy Gdański zapytał czy przy drogach gminnych też będą wymieniane lampy. Zapytał o remont drogi powiatowej na odcinku Grodzisko Górne rondo do orendy. Wspomniał o budowie chodnika przy drodze powiatowej w Laszczynach i zaproponował budowę chodnika z Laszczyn do Czystego.

Wójt Pan Jacek Chmura zgodził się propozycję Radnego Jerzego Gdańskiego. Obecnie przy tak dużym nakładzie środków w zadaniach drogowych realizowanych nie jest w planie poszerzenie zakresu. Będzie to możliwe przy realizacji drugiego odcinka orenda- granica powiatu. Jeżeli udałoby się szybciej znaleźć zewnętrzne źródło finansowania, które pozwoliłoby na projekt kompleksowy i zrealizowanie odcinka od Czystego do krzyżówki w Laszczynach.

Wójt udzielił odpowiedzi na drugie pytanie dotyczące remontu drogi orenda – rondo w Grodzisku Górnym. Przypomniał, że wniosek złożony wspólnie z powiatem jest na szóstym miejscu listy rezerwowych. Obecnie czekamy na rozstrzygnięcia, które będzie pozwalać na podjęcie decyzji z naborem. Jeżeli do sierpnia nie będzie rozstrzygnięcia to ten wniosek będzie powtórzony w kolejnym naborze.

Wójt udzielił odpowiedzi na pierwsze pytanie dotyczące lamp ulicznych. W chwili obecnej nie będą wymieniane lampy przy drogach gminnych. Oświetlenie będzie budowane przy drogach powiatowych. Na odcinkach dróg, które są bez oświetlenia zostanie wykonane oświetlenie ledowe.

- Radny Sylwester Różycki zapytał o termin podpięcia Internetu.

Wicewójt Pan Mariusz Jasic określił termin do października.

- Radny Andrzej Sigda powiedział, że 80 procent mieszkańców podpisało zgodę.
- Sołtys Stefan Wacnik zapytał o scalenie na Opaleniskach oraz czy będzie coś robione ze zbiornikiem wodnym. Zapytał o możliwość nawiezienia kamienia na drogę prowadzącą do Bud Łańcuckich.

Wicewójt Pan Mariusz Jasic udzielił odpowiedzi dotyczącej rurociągu odprowadzającego wodę ze zbiornika obok straży. Pan Miś wyraził zgodę na rurociąg, natomiast, jeśli chodzi o wydzielenie odrębnej działki ewidencyjnej nie jest to możliwe, ponieważ światłowód jest zbyt blisko zlokalizowany.

Wicewójt powiedział, że jest ogłoszony przetarg. Otwarcie ofert jest 15 czerwca. Jeżeli ceny będą zgodne z założeniami to podpiszemy umowę z wykonawcami i uzgodnimy, które drogi będą wykonane w terenie.

- Wiceprzewodniczący- Pan Józef Nicpoń zapytał czy Powiat Leżajski i Gmina Grodzisko Dolne będą ponosić koszty w budowie mostu na Wisłoku.

Wójt Pan Jacek Chmura powiedział o współfinansowaniu kosztów dokumentacji technicznej. Jeżeli będzie porozumienie za strony Powiatu to Gmina wywiąże się z tego porozumienia.

- Radny Stanisław Kulpa zapytał, co będzie z działkami, na których stoi woda. Poprosił o naprawę chodnika w Grodzisku Górnym.

Wójt Pan Jacek Chmura potwierdził naprawę chodnika. Środki ze scalenia pozwolą na to, żeby woda z działek była poprzez rowy przydrożne odpowiednio odprowadzona.

- Radny Sylwester Różycki powiedział o składaniu wniosków o dofinansowanie na drogi, na które może braknąć środków ze scalenia. Powinniśmy zastanowić się nad napisaniem wniosku do Funduszu Dróg Lokalnych

Wójt udzielił odpowiedzi, że te drogi nie są drogami publicznymi i gminnymi, dlatego fundusz nie udzieli dofinansowania. Jest wiele mieszkańców, którzy mają utrudniony dostęp albo drogę powiatową, która potrzebuje remontu i chodnika. To są bardzo duże koszty i mimo dofinansowani wkład własny będzie bardzo duży. W pierwszej kolejności będziemy z powiatem budować chodniki w miejscach gdzie jest niebezpiecznie.

- Radny Sylwester Różycki powiedział o mieszkańcach, którzy nie mają możliwości dojazdu do miejsca pracy. Powiedział o rozważeniu możliwości naprawy tych dróg.

Wójt Pan Jacek Chmura powiedział, że w ogłoszonym przetargu są środki przewidziane na zakup kamienia na te drogi.

- Radny Sylwester Różycki zapytał o wysokość dofinansowania dróg lokalnych.

Wójt Pan Jacek Chmura poinformował, że jest to 50-80%. Gmina otrzymała 60-70%. W przypadku dróg powiatowych dofinansowanie po stronie gminy sięga miliona złotych.


- Radny Sylwester Różycki zapytał o dofinansowanie drogi za pocztą.


Wicewójt Pan Mariusz Jasic udzielił odpowiedzi 60%.

- Radny Stanisław Kryła zgłosił wniosek, aby kolejne posiedzenia Komisji i sesji odbyło się w formie stacjonarnej.
- Wójt Pan Jacek Chmura uznał, że będzie to możliwe.

Ad. 9. Zamknięcie sesji.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad, Przewodniczący Rady Gminy Kazimierz Matuszek ogłosił zamknięcie obrad XXIX sesji Rady Gminy Grodzisko Dolne.

Protokolant

Magdalena Kot

Przewodniczący obrad

Kazimierz Matuszek